

洗牙会导致牙齿松动吗？

李 伶

广西医大开元埌东医院口腔科 530029

【中图分类号】 R78

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763 (2023) 08-073-01

说起洗牙，相信很多人都不陌生，其实洗牙的专业名词叫做“洁治”。电钻般刺耳的声音，酸痛，出血，这是大家对传统洗牙的感受。正因为不舒适的洗牙体验，让很多人错过牙齿保健的机会，使自己的口腔状况越来越糟糕。其实洗牙作为一种最常见最有效的口腔健康治疗方法，它有助于保持口腔的清洁和健康。然而，有些人却担心洗牙会导致牙齿松动，事实真的如此吗？

洗牙是一种专业的口腔健康治疗手段，通常由牙科医生或牙科卫生师执行。它的主要目的是清除牙齿表面的牙菌斑和牙石，以预防龋齿和牙周疾病的发生。洗牙的特点在于它是一种非侵入性的治疗方式，不需要进行手术或使用麻醉。它可以有效清除牙齿表面的牙菌斑和牙石，改善口腔卫生状况，预防龋齿和牙周疾病的发生。

1 为什么需要定期洗牙？

首先让我们来认识一下口腔疾病的元凶：牙菌斑。牙菌斑是指长在牙齿表面的细菌微生物膜，它可导致龋病、口腔异味、牙龈炎、牙周炎、牙齿松动脱落……那么，牙面上的牙菌斑是不是可以通过简单的漱口和刷牙就能完全去掉呢？不能！菌斑生物膜并不是均匀分布在牙齿表面，而是大部分分布在牙龈和牙面交接的牙龈边缘和牙缝中，漱口和刷牙并不能完全清除菌斑生物膜。口腔是一个温暖潮湿的“小温室”，存在的细菌可能达到600多种。日常刷牙等清洁无法将这些细菌完全去除，它们可能会导致蛀牙、牙龈炎、牙周炎，所以需要定期洁牙。

2 洗牙会导致牙齿松动吗？

那么，洗牙是否真的像大众所认为的那样，会导致牙缝变大和牙齿松动的情况呢？事实上，洗牙本身并不会导致牙缝变大和牙齿松动。之所以会产生“牙缝变大”的感觉，可能是因为洗牙前牙龈红肿，牙结石占据了牙缝的位置，造成了没有牙缝的假象。洗牙后感觉牙缝变大是因为牙龈红肿消退，牙结石也被清理掉了，把原来已经存在的牙缝显露出来，从而产生了牙齿松动的感觉。牙齿的稳固性主要依赖于牙周组织的支持，包括牙龈、牙槽骨和牙周韧带。洗牙过程中，医生通过正确的操作手法，小心地清除牙齿表面的牙石，不会

(上接第 72 页)

放式胆囊切除术(OC)。医生会根据患者情况评估最适合的手术方式。

(三) 手术后的护理和康复建议

1. 住院护理：在手术后，患者通常需要住院观察一段时间。住院期间，医护人员将提供专业的护理，并密切监测患者的恢复情况。他们会定期检查伤口愈合情况、监测体温、血压等生命体征，并确保没有并发症出现。此外，医生还会根据患者的具体情况制定个性化的药物管理计划，包括镇痛药物、抗生素等。

2. 饮食调整：在手术后初期，可能需要进行饮食调整以

对牙周组织造成损伤。洗牙实际上有助于保持牙周组织的健康，减少牙周疾病的风险。

如果长期不洗牙，任由牙菌斑和牙结石长期附着在牙面表面，会导致牙龈炎，在炎症的刺激下会出现牙龈萎缩、牙槽骨吸收、牙齿松动、牙根外露及牙间隙（牙缝）增宽等问题。

如果洗牙后真的发现牙齿松动了，很有可能是患者洗牙前就已经存在牙周方面的疾病。牙周疾病是牙齿松动的主要原因之一。当牙龈发炎并逐渐向下移动时，会形成牙周袋，细菌会进入牙周袋内，导致牙周组织的破坏，最终导致牙齿松动。如果牙齿已经松动，需要及时就诊，接受相应的治疗。治疗的方式可能包括牙周炎基础治疗、手术治疗、松牙固定等等，具体根据患者的情况而定。

3 洗牙的流程通常包括以下几个步骤

首先，医生会仔细检查牙齿和牙龈的健康状况，评估是否存在牙菌斑、牙石和其他口腔问题。接下来医生会使用特殊的工具，如超声波洁牙机和手工刮治器，轻轻清除牙齿表面和牙龈边缘的牙石。接着医生会使用抛光膏和抛光刷，将牙齿表面抛光至光滑，以减少牙菌斑的附着。最后，洗牙结束后，医生会要求患者漱口，以清除口腔中的残留物。医生还会给予口腔卫生宣教，如正确刷牙的方法、使用牙线和定期复查等。

4 洗牙后要注意什么？

洗牙后一周内，不要食用含色素的饮料和食品，如咖啡、茶、可乐、巧克力等。避免进食过冷过热食物，牙根表面的牙结石被去除以后，可能会有短暂的敏感，2-3周自然缓解。如果在洁治时牙龈出血较多，说明牙龈处于炎症充血的状态。洁治后肿胀的牙龈恢复到正常，牙结石被去除，牙缝因此会变大，可能会有牙齿松动的现象。通过定期洗牙，这些症状很有可能得到改善。

总结起来，洗牙是一种重要的口腔健康治疗方法，可以帮助保持牙齿和牙周组织的健康。洗牙本身不会导致牙齿松动，而牙齿松动通常是由于牙周疾病、牙齿损伤或其他因素引起的。如果患者有牙齿松动的问题，应及时就诊，接受专业的口腔治疗。定期洗牙和良好的口腔卫生习惯有助于预防牙齿松动的发生。

减轻消化负担并促进康复。最初几天内，可能会限制摄入高脂肪食物和油腻食品。随着时间推移，可以逐渐恢复正常饮食，并遵循健康饮食原则。建议增加蔬果、全谷类食物和低脂肪蛋白质的摄入，避免过度进食或暴饮暴食。在制定饮食计划时，最好咨询医生或营养师的建议。

3. 恢复期活动：手术后逐渐增加日常活动和运动对于康复至关重要。在术后初期，患者可能需要休息和限制剧烈活动，以便伤口愈合。然而，在医生指导下，逐渐开始进行轻度体力活动是有益的。这包括散步、缓慢的游泳或其他轻度有氧运动。逐渐增加运动强度和频率，并根据个人情况调整恢复期活动计划。